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Klasa 1

Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 1.

Tanczace rodzynki

Potrzebna pomoc osoby
dorostej przy czytaniu
tekstu i wyjasnianiu

nowych stow.

Eksperyment:

1. Napdj wlej do szklanki i od razu wrzu¢ do niego rodzynki.

(Przygotuj: \

e 1 szklanke

e 10-15 suchych rodzynek

e jasny, przezroczysty napdj mocno
gazowany (woda mineralna, Sprite,

Tup, itp.)
g _J

Obserwacja: ,:—_g
1. Obserwuj przez kilka minut, co si¢ dzieje z rodzynkami. ”'@||
Komentarz:

Wszystkie przedmioty sg przyciagane w strone Ziemi sitg grawitacji. Dlatego spadajg na Ziemie, gdy je
upuscimy. Gdy jednak przedmiot wpadnie do ptynu, zaczyna go do géry wypycha¢ dodatkowa sita wyporu.
Jedli sita grawitacji jest wieksza od sity wyporu, to przedmiot opada na dno. Jesli sita wyporu jest wieksza od sity
grawitacji, to przedmiot wyptywa na powierzchnie.

Na poczatku eksperymentu rodzynki opadajg na dno, poniewaz sita grawitacji w dét jest wieksza od sity
wyporu w gore. W kazdym napoju gazowanym rozpuszczony jest gaz nazywany dwutlenkiem wegla. To
wiasnie ten gaz syczy, gdy otwieramy napdj gazowany. Rodzynki lezgce na dnie powoli otaczane sg przez
babelki dwutlenku wegla. Po krétkiej chwili ,bgbelkowe rodzynki” odrywajg sie od dna, jakby byty unoszone
przez baloniki. Unoszg sie ku goérze, poniewaz sita wyporu jest wieksza od sity grawitacji. Po dotarciu do
powierzchni napoju, rodzynki tracg babelki dwutlenku wegla, ktére wydostajg sie do powietrza. Rodzynki bez
babelkéw ponownie opadajg na dno szklanki.

Taniec powtarza sie tak dtugo az rodzynki nasigkng napojem lub napdj wygazuje sie.

Czy rozumiesz?

Czy znasz wszystkie te stowa i rozumiesz je:

przedmiot

ptyn

sita wyporu

OO0OoOoOooOoo

Zamaluj kratke obok stowa, jesli wiesz, co ono oznacza. Jesli jeszcze nie rozumiesz ktdérego$ z tych stéw,

sita grawitacji

rozpuszczony
dwutlenek wegla

napdj gazowany

porozmawiaj o nich z osobg dorostg lub starszym rodzenstwem.
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Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 2.

Lodowisko
ﬁrzygotuj: \

——  Potrzebna pomoc osoby stolnicg
I | dorostej przy czytaniu tekstu e 1 grubg ksigzke (okoto 500 stron)

/) oraz stabilizacji konstrukcji * 1 sloik o pojemnosci okoto 1 litra

™\ e 1 duzg deske kuchenng, tace lub

i wyjasnianiu nowych stow lub kilka ciefiszych

Z zakretkg

1 kg soli, cukru lub ryzu

Wykonanie tego
doswiadczenia trwa okoto
pottorej godziny.

pét szklanki maki

1 duzg zakretke od stoika

1 duzy ptaski talerz lub inne ptaskie
naczynie

klej

tasme klejgca
stot
zamrazalnik
kawatek kredy

Potrzebny zamrazalnik.

Nowu

/7

kosz na Smieci /

Wilej do talerza wode. Bardzo ostroznie wstaw talerz do zamrazalnika. Potéz go na ptasko.

Zadanie:

Odczekaj okoto 1 godzine.

Wypetnij stoik solg, cukrem lub ryzem.

Wyciggnij talerz z zamrazalnika i sprawdz, czy powstaty na nim lod
jest catkowicie zamarzniety. Jeéli w talerzu znajduje sie jeszcze woda,
witéZ go ponownie do zamrazalnika na p6t godziny.

Pot6z deske lub tace na gtadkim stole (bez obrusa). = ,r
Jedng krawedz deski lub tacy oprzyj na brzegu talerza. [ il
Podnie$ drugg krawedz deski lub tacy i oprzyj jg na stojgcym stoiku tak, aby utworzy¢ zjezdzalnie.
Zablokuj konstrukcje, zeby zjezdzalnia sie nie zsuwata.

Eksperyment - czesé 1:

1. Potéz na samej gorze zjezdzalni zakretke denkiem na dét i pusé jg bez popychania tak, aby zjechata na
talerz z lodem.
Uwaga: Jezeli zakretka nie zjezdza w doét, podiéz ksigzke pod stoik, zwiekszajagc w ten sposéb
nachylenie zjezdzalni.

2. Zawsze staraj sie, aby zakretka zjezdzata w dot gtadko, nie krecac sie!

3. Poldz na samej gorze zjezdzalni zakretke i pusc ja, nie popychajgc. Zaznacz kredg miejsce na stole, do
ktérego dotarta zakretka. Powtérz to doswiadczenie przynajmniej 3 razy.

Obserwacja:

1. Czy zakretka zawsze dociera w to samo miejsce?

Eksperyment - czesé 2:

1.

2.

3.

Z pomocg drugiej osoby wyciggnij talerz spod zjezdzalni. Nie usuwaj ksigzki spod stoika,

Uwaga: Jesli na talerzu pojawita sie woda, wtéz talerz na 15 minut do zamrazalnika.

Posyp 16d starannie maka, tak aby caty byt nig pokryty. Obrd¢ talerz do géry nogami nad koszem na
Smieci tak, aby mgka nie przylepiona do lodu zsypata sie do kosza.

Pot6z deske lub tace na gtadkim stole (bez obrusa).
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4. Jedng krawedz deski lub tacy oprzyj na brzegu talerza, a drugg na stoiku tak, aby ponownie utworzy¢
zjezdzalnie.

5. Ponownie potdz na samej gorze zjezdzalni zakretke i pus¢ ja bez popychania tak, aby zjechata na talerz
z lodem. Zaznacz na talerzu miejsce, do ktérego dotarta zakretka. Powtérz to doswiadczenie
przynajmniej 3 razy.

Obserwacja:
1. Kiedy zakretka dociera dalej: na tafli czystego lodu, czy na tafli lodu posypanej maka?
2. Ktéra tafla jest bardziej gtadka, a ktéra bardziej chropowata?

Komentarz:

Wszystkie przedmioty sg przyciggane w strone Ziemi sitg grawitacji. Dlatego zjezdzajg w dét, gdy je
puscimy z odpowiednio nachylonej zjezdzalni.

Podczas jazdy przedmioty te pocierajg o podtoze i dlatego w koncu sie zatrzymujg na ptaskiej
powierzchni. Méwimy, ze hamuje je tarcie. Tarcie jest duze, gdy przedmiot lub podtoze sg chropowate. Tarcie
jest mate, gdy przedmiot i podtoze sg bardzo gtadkie. Czysta tafla lodu jest mniej chropowata niz tafla lodu
posypana makg. Dlatego jadac po gtadkiej tafli zakretka dociera dalej, niz jadgc po tafli z mgka.

Pomysil:
1. Dlaczego zima zasniezone chodniki i drogi posypuje sie piaskiem?

Czy rozumiesz?

i Czy znasz wszystkie te stowa i rozumiesz je:

nachylenie zjezdzalni
chropowaty

gtadki

tafla

sita grawitacji

tarcie

OoOoooogood

Zamaluj kratke obok stowa, jesli wiesz, co ono oznacza. Jesli jeszcze nie rozumiesz kidérego$ z tych stéw,
porozmawiaj o nich z osobg dorostg lub starszym rodzenstwem.



